



本期目录

本期责任编辑 高东山 周靖人

海外南开人
NANKAI OVERSEAS
第 73 期

1, 2013 年夏日烧烤聚会	喻文欣	P. 2
2, 龚克校长来函转载		P. 3
3, 最后的疯狂 日本投降背后		P. 3
4, 中译英 秋晓	高东山	P. 3
5, 英译中	谷雁翔	P. 5
6, 范曾人物画欣赏		P. 5
7, 诗词鉴赏 回乡偶记	伍语生	P. 5
8, 诗词鉴赏 国庆	谷雁翔	P. 7
9, 音乐幽默	朱伏生 提供	P. 8
10, 初秋细雨赏莲花		P. 8
11, 对日本核弹轰炸的飞行员在美国国会发表的演讲		P. 9
12, 江南剪影 wmv 版		P. 14
13, 围绕斯诺登“俄式幽默”对抗“美式批评”	刘实	P. 14
14, 奥林匹克森林林公园音乐喷泉		P. 16
15, 人生九悟	唐贤民 提供	P. 16
16, 欧洲采风 音乐和建筑之都维也纳		P. 17
17, 台菲事件中美国心态之剖析	班一鲁	P. 17
18, 瑞士钟 一种生活态度		P. 18
19, 黄帝内经 (60 集电视记录片) 完整版		P. 18
20, 每周摄影欣赏		P. 19
21, “酸碱体质”纯属谬论	朱伏生 提供	P. 19
22, 你一定没有看过这个, 精彩!	唐贤民 提供	P. 23
23, 中国崛起进程中最艰难的选择		P. 23
24, 对朋友真诚的人才会有真诚的朋友		P. 25
25, 阿拉伯半岛的伊斯兰世界		P. 27
26, World Heritage in China 世界遗产在中国		P. 27
27, Will the US attack Syria? By Zhao Jinglun		P. 28
28, 《纽约时报》国际版: 民族自决是主流		P. 29
29, 海河灯光		P. 30
30, 彭光谦少将接受新华网专访		P. 30
31, 摄影山水画 天人合一的大地艺术		P. 33
32, Has the US learned a lesson from Iraq?, By Zhao Jinglun		P. 33
33, 解读《满江红》, 评岳飞精神 (视屏)		P. 35
34, 《湖南抗战》		P. 35
35, 张学良抗日演讲 原声原影录像 (2013 九一八纪念)		P. 35
36, 漫聊美国的社区图书馆	宋志强	P. 35
37, 责任比其他更重要		P. 38
38, 来函转载 好消息	喻文欣 王忠	P. 38

来函来稿请 email 给:

纽约 (New York)

伍语生 talktowu@yahoo.com

武荻 deedee.wu@yahoo.com

高东山 greggao@gmail.com/

旧金山湾区 (San

Francisco)

喻文欣 [<wenxin3573@gmail.com>](mailto:wenxin3573@gmail.com)

郝存生 [<cunshenghao@yahoo.com>](mailto:cunshenghao@yahoo.com)

周靖人 jingrenzhou@gmail.com

赵志如 joyzhao@yahoo.com

波士顿 (Boston)

王忠 primewang@yahoo.com

宋志强 songcharle@gmail.com

芝加哥 (Chicago)

何振宇 normanho88@gmail.com

解景田 jtxie@hotmail.com

网站:

<http://ourenglish.org/>

<http://www.nkaa.org/> (校友原创)

《海外南开人》编辑委员会





2013 年夏日烧烤聚会

旧金山湾区南开校友会喻文欣

八月十日，湾区的夏日一如既往的温和。旧金山湾区南开校友会连同天津大学校友会共同在南湾举办了一年一度的夏日烧烤联欢。今年是在天大校友的青青草中文学校举行。前会长梁毅及夫人象每年一样给买来热菜，杨华，王燕，喻文欣，赵志如，杨涛，Jack 都前来帮忙助阵。没有不散的筵席，结束时，大家依依不舍，彼此留下微信号。很快成立了湾区由校友自动组织起来的微信群，为活跃湾区南开人的活动助了一把柴。



龚克校长来函转载

伍学长：

一直忙，未回复，请谅解。

反对日本军国主义复活，是维护二战成果和世界和平的大事，也是中国、美国和亚洲与世界各国人民的共同责任，尤其是日本人民的历史责任。

日本军阀发动的战争，仅以其残暴炸毁南开大学一例，就足以说明其反人类、反文明的罪恶本质。事实上，战争给日本人民也造成巨大的灾难，这场人祸，是日本历史上任何一次天灾都不能比拟的。

现在的日本人民，固然不应为过去的历史背负罪责，但却不能不知道历史，不能不正确地认识历史。

上个周末，南开大家庭的代表济济一堂，校友总会完成了换届。薛进文接替侯自新担任理事长。希望南开的校友工作能创出新的局面，诚期得到您和在美校友们大力的支持。

祝好！

龚克

最后的疯狂 日本投降背后

LE77 CL90X: <http://www.youtube.com/watch?v=P9dBOFZ6Bw4>

中译英 from Chinese to English

秋 晓

宋教仁

返回目录

旅夜难成寐，起坐独彷徨；
月落千山晓，鸡鸣万瓦霜。
思家嫌梦短，苦病觉更长；
徒有枕戈志，飘零只自伤。

Autumn Dawn

东山 译

*I couldn't fall asleep at night on the journey,
Rising up or sitting restless, loitering lonely.
The moon setting, mountains lit up by dawning,
Under thousands of frosted roof-tiles cocks are crowing.*

*Dreaming of back at home, it is too short,
For the sick the bitter night is too long.
I do have the will to fight, but in vain,
Wandering all alone forlorn.*

【诗人简介及其它诗篇】请参看《海外南开人》[第62期](#)，[70期](#)，[71期](#)，[72期](#)。

英译中 from English to Chinese

谷雁翔 译

Only two things are infinite, the universe and human stupidity, and I am not sure about the former.

-- Albert Einstein:

只有两个存在是无穷的，宇宙和人类的愚蠢，而我不确信前者。

范曾人物画欣赏

LEAF CLIP: <http://ourenglish.org/Nankai/WuYusheng2/FanzengFigurePaintings090213.html>

打开后点击“幻灯片放映”再点击“从头开始”

诗词鉴赏

回乡偶记

伍语生

离乡背井三十年，故国山河一线牵。

往事萦绕如梦境，玉阶空位思故园。
归途情深审故里，新颜新貌可圈点。
曾记少年怀壮志，岂畏荆坷路途艰。
而今人老志未老，我可沉浮国是先☆。
旧颜换新激情涌，点滴癖疵梦魂牵。
老骥伏枥志千里，风鬟霜鬓奈何天。
夜深独坐情深矣，心潮澎湃涂诗篇。
日寇不认历史罪，军国主义必重演。
我欲长歌赞中华，英才蓬出吾深盼。
国是当与国人议，虚怀振志莫等闲。

川 退 2013年9月30日于重庆

☆ 国是，是：是非。

见《侨报》2013年10月1日 言论版 A3

电子报链接 http://epaper.uschinapress.com:81/qiaobao/html/2013-10/01/content_903453.htm

侨报网链接 <http://opinion.uschinapress.com/NewsCommentary/20130930/86535.html>

国庆

谷雁翔

64华诞，九州同庆。共和国的步履，历尽曲折坎坷，走上和谐辉煌。华夏人的企盼，变卑屈为平等，化贫弱为富强。宣秦汉武功，唐宋繁荣，明清远行，勿忘衰败；伤暴政残酷，内乱频仍，浩劫惨痛，需建制衡。思想与时代共进，发展和自然相生。筑千城广厦，播万顷丛林。青少徜徉校园，耄耋养颐高堂。长车驰天路，巨轮航远洋。携众国和睦邦交，登星月争先探索。举世界盛会，植两岸真情。齐努力，树普世价值，顺世界潮流，惩贪官，除恶霸，共建神州，盛世长青。

音樂幽默

謹與諸君分享 朱伏生 2013.5.19.

幽默的詮釋，讓害怕古典音樂的人，也會愛上古典音樂

這個名叫 "Mozaard Group" 的樂團，儘管是以演奏古典音樂為主，但他們幽默的詮釋，讓一些害怕古典音樂的人也會愛上古典音樂。

成員簡介：菲利佩 Jaslar——第一小提琴手；Michał Sikorski ——第二小提琴手；Pawel Kowaluk——中提琴手；Bolek Błaszczyk——大提琴手。他們全部是從傳統有名望的華沙和 Łódź 音樂學院畢業，他們創造了全世界獨特的音樂餘興節目，以音樂的方式傳遞喜悅。他們的演奏，以古典音樂為主體，分析其結構和題材，再加入許多其它音樂及表演元素，讓聽眾覺得驚奇，連連精采。這個樂隊自 1995 年成軍以來，在波蘭、日本、中國、美國、比利時、法國和瑞士開了許多場巡迴音樂會。在波蘭，他們是電視節目、國際節目、和音樂會的常客。他們的四重奏得獎不斷，而且也不拘泥於只在正式場合演出。

他們的音樂是如此快樂！

謹與您分享最棒的音樂。他們詮釋得妙極了！

Musical humor——Mozaart Group（音樂幽默）：

[Http://www.youtube.com/watch?v=SLYgVbVRoqk&NR=1](http://www.youtube.com/watch?v=SLYgVbVRoqk&NR=1)

<http://www.youtube.com/watch?v=mFerflv2mHo> (Preview)

若您所在地區打開 "youtube" 有困難，可以試一下：

<http://video.sina.com.cn/v/b/4928574-1881738270.html>

初秋細雨賞蓮花

<http://ourenglish.org/Nankai/WuYusheng2/84LotusEarlyAutumnRain090213.html>

打開後請點擊“幻燈片放映”再點擊“從頭開始”

对日本核弹轰炸的飞行员 在美国国会发表的演讲

美国退役空军少将查尔斯·斯文尼 1995 年 5 月 11 日在美国国会发表的演讲全文：

我是美国退役空军少将查尔斯·斯文尼。我是唯一一位参加了两次对日本原子轰炸的飞行员。在对广岛的轰炸中，担任驾驶员蒂贝茨上校的右座领航员，在对长崎的轰炸中，任编队指挥员。

作为唯一一个参与两次对日本原子轰炸的飞行员，我将陈述本人亲身经历的往事。我要强调指出，我所陈述的都是无可争辩的事实，而有些人就是无视这些明显的事实，因为这些事实与他们头脑中的偏见不符。此刻，作为经历了那段历史的人们，我要陈述我的思考、观察和结论。我相信杜鲁门总统作出的对日本使用原子弹的决定不仅符合当时的情况，而且具有压倒其他可能选择的道义上的必要性。象我们这一代绝大多数人一样，我最不希望发生的一件事就是战争。我们作为一个民族不是骑士，我们不渴望那种辉煌。当我国正在大萧条中挣扎时，日本开始了对邻国的征服——搞什么“大东亚共荣圈”。法西斯总是打着漂亮的旗帜去掩饰最卑鄙的阴谋。

这种“共荣”是通过对中国进行残酷的总体战进行的。日本作为一个国家，认为自己命中注定要统治亚洲，并由此据有亚洲的自然资源和广袤土地。未有丝毫的怜悯和犹豫，日本屠杀无辜的男人、女人和孩子。在惨绝人寰的南京大屠杀中，30 万手无寸铁的平民被屠杀。这是犯罪。这是事实。

日本认为美国是阻止其现在亚洲的“神授”命运的唯一障碍。于是日本对驻扎于珍珠港的美国海军太平洋舰队进行了精心策划的偷袭。偷袭时间定于一个星期天的早晨，因为此时行动可以最大限度地摧毁舰队实力、消灭人员，给予美国海军以致命的打击。

数千名美国水兵的生命湮灭于仍然沉睡在珍珠港湾底的美海军亚利桑那号军舰里。其中的许多士兵甚至不清楚为什么受到突然袭击。战争就这样强加在美国的头上。

科雷希多的陷落及随后对盟军战俘的屠杀，驱散了对日军兽性的最后一丝怀疑。即使是在战时，日军的残暴也是令人发指的。巴甘省的死亡进军充满恐怖。

日本人认为投降是对自身、对家庭、对祖国、对天皇的污辱。他们对自身和对敌人都不手软。7000 名美军和菲律宾战俘惨遭殴打、枪杀、被刺刀捅死，或惨死于疾病和饥饿。

这都是事实随着美国在广阔的太平洋向日本缓慢、艰苦、一步一流血地进军，日本显示出自

已是冷酷无情、桀骜不逊的杀人机器。无论战事是多么令人绝望，无论机会是多么渺茫，无论结果是多么确定，日本人都战至最后一人。为了取得可能大的光荣，日军全力以赴去杀死尽可能多的美国人。

美军开进的距日本本土越近，日本人的行为就变得越疯狂。

塞班岛：美军阵亡 3000 人，其中在最后几小时就死了 1500 人。

硫黄岛：美军阵亡 6000 人，伤 21000 人。

冲绳岛：美军阵亡 12000 人，伤 38000 人。

这是沉重的事实，凯米卡兹——即“神风敢死队”，驾驶装载炸弹的飞机撞击美国军舰。

队员认为这是天上人间至高的光荣，是向神之境界的升华。在冲绳海域，神风敢死队的自杀性攻击要了 5000 名美国海军军人的命。

日本用言语和行动表明，只要第一个美国人踏上日本本土，他们就处决所有的盟军战俘。日本为大屠杀作准备，强迫盟军战俘为自己挖掘坟墓。即使在投降后，他们仍然处决了一些战俘。

这是事实

《波茨坦公告》要求日本无条件投降。日本人认为这是荒唐可笑而不屑考虑的。我们从截获的密码得知，日本打算拖延时间，争取以可接受的条件经谈判投降。

在 8 月 6 日之前的几个月里，美国飞机开始轰炸日本本土。一个个日本城市化为火海，成千上万的日本人死去。但日军发誓决不投降。他们准备牺牲自己的人民，以换取他们所理解的光荣和荣誉——不管死多少人。

他们拒绝救助平民，尽管我们的飞行员事先已就可能来临的空袭投撒了传单。

在一次为期 10 天的轰炸行动中，东京、名古屋、神户、大阪的许多地方化为灰烬。

这是事实

即使在用原子弹轰炸了广岛之后，日本军部仍然认为美国只有一枚炸弹，日本可以继续坚持。在 8 月 6 日之后，他们有 3 天的时间用于投降，但他们不。只有在长崎受到原子轰炸后，日本天皇才最后宣布投降。即使在这种情况下，军方仍声称他们可以而且应该继续战斗。一个陆军军官团体发起叛乱，试图截获并销毁天皇向日本人宣布投降的诏书。

这是事实

这些事实有助于说明我们所面临的敌人的本质，有助于认清杜鲁门总统在进行各种选择时所要考虑的背景，有助于理解为什么对日本进行原子轰炸是必要的。

像每一个男女军人一样，杜鲁门总统理解这些事实。伤亡不是某种抽象的统计数字，而是惨痛的事实。

——原子弹是否结束了战争？

——是的。

——它们是必须的吗？

——对此存在争议。

50年过去了，在某些人看来日本成为受害者，美军成为凶残成性的征服者和报复者；原子弹的使用是核时代的不正义、不道德的起点。自然，为了支撑这种歪曲，他们必然要故意无视事实或者编造新的材料以证明这种论调。其中最令人吃惊的行径之一，就是否认日军曾进行过大屠杀。

事物怎么会弄成这个样子呢？

答案也许会从最近发生的一些事情中找到。

当前关于杜鲁门总统为什么要下达对日本进行原子轰炸的命令的争论，在某些情况下已演变成数字游戏。史密斯策划的“原子轰炸后果”展览，显示了卑劣的论调，这种论调造史学界引起轩然大波。

“原子轰炸后果”展览传递出这样的信息——日本是受害者，美国是罪恶的侵略者。想象一下如果你的孩子去看展览，他们会留下什么样的印象？他们还会知道事实的真相吗？

在一个全国性的电视辩论中，我听到这样一位所谓的杰出历史学家声称，原子弹是没有必要的，杜鲁门总统是想用原子弹吓唬俄国人，日本本来已经打算投降了。

有些人提出，艾森豪威尔将军曾说过，日本已准备投降，没有必要使用原子弹，然而，基于同样的判断，艾森豪威尔曾严重低估了德国继续战斗的意志，在1944年就下结论说德国已无力进行攻势作战。这是一个灾难性的错误判断，其结果即是阿登战役的激战。是役，数万盟军毫无必要地牺牲了，并冒着允许德国拖延战争和有条件投降的风险。

一个相当公正的结论是，根据太平洋战争的情况，可以合理地预期日本将是比德国更疯狂的敌人。

最后，有一种理论认为，如果盟军进攻日本本土，我们的伤亡不是100万，而是只要死上46000人就够了。只不过是46000！你能够想象这种论调的冷酷吗？

仅46000人，好象这些是无关紧要的美国人的生命。

在此时此刻，我要承认，我不清楚在对日本本土的部队进攻中美军将会伤亡多少人——也没有任何人知道。

根据对日本战时行为的判断，我的确认为，一个公正合理的假设是对日本本土的进攻将是漫长而代价高昂的。根据我们所知道的情况，不是根据某些人的臆想，日本不打算无条件投降。

在对硫黄岛——太平洋中一个 8 平方英里的岛礁——的进攻中， 6000 名海军陆战队官兵牺牲，伤亡总数达 27000 人。

但对那些认为我们的损失仅是 46000 人的人，我要问：是哪 46000 人？谁的父亲？谁的兄弟？谁的丈夫？

是的，我只注意到了美国人的生命。但是，日本的命运掌握在日本人的手中，而美国不是。数以万计的美军部队焦急地在大洋中等待着进攻——他们的命运取决于日本下一步怎么走。日本可以选择在任何时刻投降，但他们选择了等待。

而就是日本“无所作为”的时候，随着战事的进行，美军每天伤亡 900 多人。

我曾听到另一种说法，称我们应该与日本谈判，达到一个日本可以接受的有条件投降。

我从来没听任何人提出过与法西斯德国谈判投降。这是一个疯狂的念头，任何有理性的人都不会说出这样的话。与这样一个邪恶的法西斯魔鬼谈判，就是承认其合法性，即使是已经在事实上打败了它。这并不是那个时代空洞的哲学上的原则，而是人类的正义要求，必须彻底、干净地铲除法西斯恶魔的势力，必须粉碎这些邪恶的力量。法西斯的领导者已经无情地打碎了外交的信誉。

为什么太平洋战争的历史这么容易就被遗忘了呢？

也许原因就存在于目前正在进行着的对历史的歪曲，对我们集体记忆的歪曲。

在战败 50 年后，日本领导人轻率地声称他们是受害者，广岛、长崎与南京大屠杀在实质上是一回事！

整整几代日本人不知道他们的国家在第二次世界大战中都干了些什么。这可以理解为什么他们不理解日本为什么要道歉。

与德国认罪的姿态不同，日本坚持认为它没干任何错事，它的行为是受当时局势的拖累。这种态度粉碎了任何真正弥合创伤的希望。

只有记忆才能带来真正的原谅，而遗忘就可能冒重复历史的危险。

通过精心策划的政治和公关活动，日本现在建议使用“太平洋胜利日”来取代“对日本胜利日”这一术语。他们说，这一术语将会使太平洋战争的结束不那么特别与日本有关。

有些人可能会提出，这些文字能说明什么呢？对日本胜利——太平洋的胜利——让我们庆祝一个事件，而不是一个胜利。

我要说，话语就是一切。

庆祝一个事件！类似于庆祝一个商场开业典礼，而不是欢庆战争的胜利。这将分裂整个地球。数以千万计的死者、数以千万计受到身心伤害的人和更多的人将会不知所措。

这种对语言的攻击是颠倒历史、混淆是非的工具。文字或话语可以像任何一种武器一样具有毁灭性：上是下；奴役是自由；侵略是和平。

在某种程度上，通过抹除精确的描述文字而对我们语言所展开的攻击，要比 10 年前日本对我们进行的真正的侵略更具有危害性，至少在真正的侵略中，敌人是清楚的，威胁是清楚的。

今天日本巧妙地打起种族主义这张牌，以此来宣示其行为的正义性。日本不是进行罪恶的侵略，而只是从白人帝??的，他们用屠杀“解放”了 2000 万无辜的亚洲人。我坚信，这 2000 万无辜的人，他们的家人，他们的后代，永远也不会欣赏日本崇高的行为。

经常有人问我，用原子弹轰炸日本是否是出于报复，是否是蓄意毁灭一个古老而令人尊敬的文明。

对此，有如下事实：其一，在最初的轰炸目标清单上包括京都。虽然京都也是一个合法的目标，在先前的空袭中未曾予以轰炸，国务卿史迪文森把它从目标清单中去掉了，因为京都是日本的古都，也是日本的文化宗教中心。其二，在战时我们受到命令的严格约束，在任何情况下，不得轰炸东京的皇宫——尽管我们很容易识别皇宫并炸死天皇。毕竟我们不是为了报复。我经常想如果日本有机会轰炸白宫，是否也会像美国这样克制。我认为日本不会。

在此让我澄清一个事实，纠正一个长期以来的偏见，那就是我们故意选择人口密集的城市轰炸。我们要轰炸的每一个目标城市都有重要的军事价值。广岛是日军南方司令部所在地，并集结了实力可观的防御部队。长崎是工业中心，有两个重要的兵工厂。在这两个城市，日本都把兵工厂和部队配置于市区中心。

像在任何一场战争中一样，我们的目标——理所当然的目标——是胜利。这是一个不可动摇的目标。

我不想否认双方死了许多人，不仅两国，而且是世界。我不为战争的残酷性而骄傲而欢乐，我不希望我国或敌国的人民受难。每一个生命都是宝贵的。但我的确认为这样一个问题应该去问日本战犯，是他们以日本人民为代价追求自身的辉煌。他们发动了战争，并拒绝停止战争。难道他们不应为所有的苦难、为日本的灾难负最终的责任吗？

也许如果日本人真切地了解过去，认清他们国家在战争中的责任，他们将会看到是日本战犯要负起战争的罪责。日本人民应该给远东人民一个答复，是谁把灾难强加给远东各国，最后强加给日本自己。当然如果我们与日本人一道抹煞历史的真相，那么这一点是永远也做不到的。

如果日本不追询并接受真相，日本怎能安心地与自己相处，与亚洲邻国、与美国相处？

我和我的部属在执行原子轰炸任务时坚信，我们将结束战争。我们并没有感到高兴。而是一种责任感和使命感，而且我们想回到自己的家人身边。

今天，我战在这里作证，并不是庆祝原子弹的使用，而是相反。我希望我的使命是最后一次。我们作为一个民族应该对原子弹的存在感到恐惧。我就感到恐惧。

但这并不意味着回到 1945 年 8 月，在战时情况下，在敌人顽固凶残的条件下，杜鲁门总统没有义务使用所有可能的武器结束战争。我同意杜鲁门总统的决定，当时以及现在。

战后几年，有人问杜鲁门总统是否还有其他选择，他响亮地说：没有。接着他提醒提问者：记住，珍珠港的死难者也没有其它选择。

战争总是代价高昂的，正如罗伯特·李将军所说：“战争如此残酷是件好事，否则就会有人喜欢它。”

感谢上帝使我们拥有原子武器，而不是日本和德国。科学有其自身的逻辑，迟早会有人设计出原子弹。科学不能被否定。关于制造原子弹是否明智的问题，终将被原子弹已被制造出来这一事实所压倒。

由于德国和日本法西斯被击败，世界变得更好了。日本和美国的年轻人不再相互杀戮，而是生长、成家立业，在和平中生活。作为 10 个孩子的父亲和 21 个孩子的祖父，我可以表明，我很高兴战争这样结束。 <http://ourenglish.org/Nankai/WuYusheng2/CharlesSweeneySpeech090813.html>

江南剪影 *wu* 版

<http://ourenglish.org/wuyusheng/PaperCutonSouthCN070413.html>

围绕斯诺登，“俄式幽默”对抗“美式批评”

刘实

奥巴马总统全家到马萨诸塞州的高档度假胜地马莎葡萄园岛度假去了。此前他取消了与俄罗斯总统普京的峰会。美俄两国元首本来要面对面讨论削减核武器问题，以及叙利亚局势。奥巴马这回却以度假为理由，将这些问题暂时搁置了。其实，此次峰会取消会面的根由是斯诺登。如果普京顺应美国的要求，将斯诺登遣返美国，而不予他以政治庇护，奥巴马这回就会在莫斯科与普京对饮伏特加，而不是到马莎葡萄园岛独酌咖啡了。

俄式幽默：斯诺登是条大鱼俄罗斯给予斯诺登政治庇护，使美俄关系降为“莫斯科冬天的早晨”。普京最终对美国要求引渡不予置理，显示出美国当前外交上的弱势。当美国政府对俄罗斯

表示大为不满、美国媒体试图凸现普京与梅德韦杰夫之间的矛盾时，俄罗斯电视却在重要时间播出二人一同在海上钓得一条大鱼的画面。

明眼人一看就知道，这条大鱼暗喻斯诺登。普京甚至脱下上衣，亮了一下他的肌肉。这个画面是给美国人看的。这是俄罗斯式的幽默，令美国哭笑不得。奥巴马取消峰会而去度假，实在无可厚非。

美式批评：俄仍是高压国家在度假前的记者招待会上，奥巴马表示：他和普京的关系不错，取消峰会不至于影响到两国的关系。奥巴马还称，他和普京的对话都直截了当，从不拐弯抹角，多半是有建设性的。但他这回认为：普京这次就像一个躲在教室最后一排的一个不胜其烦的孩子。

《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里曼对奥巴马的表态发表了不同的意见。他认为，奥巴马对普京的批评是不着要害的，应该直率地告诉普京：1979年一个名叫谢尔盖·布林（Sergey Brin）的俄罗斯人被迫背井离乡，移民美国，后来成了谷歌的创办人之一。如果不是苏联的高压政策，美国就无法垂手而得这个人才。弗里曼认为，普京统治下的俄罗斯仍然是压力重重，许多反对普京的人，都以不同理由，失去人身自由或被迫离开俄罗斯。普京不知道现代国家只有高想像力孕育国家（HIE）和低想像力孕育国家（LIE）的差别，孕育想象力需要适当的环境条件。谷歌创始于美国，而不是苏联或俄罗斯，尽管创始谷歌的主力人物却是俄罗斯人。

反方向政庇令奥巴马感到难堪，弗里曼对普京的批评似乎与斯诺登得到俄罗斯庇护文不对题。令美国难以接受的是：在绝大多数情况下，美国一向是授予政治庇护的国家。似乎所有反对本国政府的人都在美国找到庇护所。以寻求政治庇护为理由申请居留，是移民律师的法宝之一。这回却是一个反对美国政府措施的美国人，在俄罗斯获得政治庇护。在美俄两国间，政治庇护居然反其道而行之。这种反方向政治庇护，确实令奥巴马感到难堪。

在斯诺登问题上，美国人意见分裂更令奥巴马困扰的是：美国大部分自由主义者都支持斯诺登，认为他敢于揭发政府窃取个人隐私的行动，是好样的。美国知名导演奥立佛·斯通

（Oliver Stone）最近在日本东京就曾有此表示。人们依然记得：奥巴马在竞选总统时，曾经批评过布什政府监听个人网上活动的计划。斯诺登透露的当前美国政府的行动，使不少人认为当选后的奥巴马反成了迪克·钱尼（小布什时期的副总统，诸多政策的策划者）了。

因此，奥巴马明确告诉媒体，他将要求国家安全局的行动计划有更大的透明度，但为“反恐”的目的，决不取消该计划。奥巴马自己对该计划的评价是：“它提供了富有价值的情报，帮助我们保护美国人民，值得保留。”奥巴马还保证：“我相信现行计划没有被人滥用。我深信，如果美国人民准确了解执行该计划的实际情况，他们就会说：这班人按规矩办事，没问题。”

这些话并没有平息美国人对这个问题的辩论。自由主义者坚决要求停止进行网上监听的计划，保守主义者则主张为美国国家安全考量，必须继续进行网上监听。斯诺登的行动使全世界都不能忽视一项事实：网上骇客的监视或监听，是跨国界的，一旦处理不当，极有可能影响到甚至中断很多普通人的基本生活。

如果斯诺登事件能够促成管理骇客的国际协议，奥巴马、普京和斯诺登就都有可能成为对此作出贡献的人。（作者系旅美华人评论人士）

奥林匹克森林公园音乐喷泉

1877 0410K: <http://ourenglish.org/Nankai/WuYusheng2/84OlympicParkMusicSpring090213.html>

打开后请点击“幻灯片放映”再点击“从头开始”

人生九悟

唐贤民 提供

- 1.心甘情愿吃虧的人，終究吃不了虧。能吃虧的人，人緣必然好，人緣好的人，機會自然多。人的一生，能抓住一兩次機會，足矣！
- 2.愛佔便宜的人，終究佔不了便宜。撿到一棵草，失去一片森林。你看那些；一到買單就上廁所或錢包半天掏不出錢來的聰明人，基本上都沒啥成就。
- 3.心眼小的人，天地大不了。朋友聚會時，三句話不離自己和自家的人，是蝸牛轉世，內心空虛、自私。心裡只有自家的事，其他的事慢慢也就與他無關。
- 4.只有惜緣才能續緣。在人生的路上，我們會遇到很多人，其實有緣才能相聚，親人多半是前世的好友，好友多半是前世的親人，給你帶來煩惱的，多半是你前世傷害過的。因此切記：善待身邊的親人，關心身邊的朋友，寬恕那些傷害你的人，這就是因果。
- 5.心中無缺叫富，被人需要叫貴。快樂不是一種性格，而是一種能力。
- 6.解決煩惱的最佳辦法，就是忘掉煩惱。
- 7.笑看風雲淡，坐對雲起時。不爭就是慈悲，不辯就是智慧，不聞就是清淨，不看就是自在，原諒就是解脫，知足就是放下。

8.不亂於心，不困於情，不畏將來，不念過往。

9.今生註定我們什麼也帶不走，那就活在當下、笑在當下、悟在當下！

歐洲來風-音樂和建築之都維也納

<http://ourenlish.org/Nankai/WuYusheng2/83ViennaMusicArchitecture090213.html>

打開後請點擊“幻燈片放映”再點擊“從頭開始”

台菲事件中美國心態之剖析

Edward Pan <eddiepan03@gmail.com>

Date: 2013/5/17

台菲衝突事件發展至今,台灣朝野上下可謂怒火中燒,此乃人性也.在諸般怒火中有一敢怒而不敢言者---對美國的怒火。說開來了都是替一個老闆打工,而且打同一份“第一島鏈”的工,曲在菲方,你不替我講話,為何厚此薄彼耶?

“圍堵中國,維持美國永遠的霸權”是美國亞洲的“基本大法”。能抓住這個思維一切問題都迎刃而解了!

(1) 菲律賓在圍堵中國的表現

在美國“圍堵中國”亞太戰略中,貢獻最大者自屬日本.菲律賓自知無法與日本相比,但勤能補拙嘛!其表現真如水滸中的唐牛兒,茲抄錄一段文字;“...唐牛兒時常在街上幫閑,常常得宋江資助他.....宋江要用他時,死命向前”。自 Obama 宣佈重返亞洲以來,從菲律賓與美國多次聯合軍演,歷經岩島事件到今日之台,菲衝突,美國一切看在眼裡.套老蔣愛用的一個詞“忠勇可嘉”。

(2) 台灣在圍堵中國的表現

在釣魚島事件初期,兩岸眉來眼去,後演至“兩岸聯手保釣”之聲甚囂塵上.佬美不滿之情溢於言表,哈佛畢業生聰慧過人,深知<中華民國總統守則>第一條就是“絕不與大陸親近”,

遂發表"兩岸絕不聯手保釣"官方聲明.台灣太多事情讓佬美不爽;ECFA(台灣經濟太依賴大陸,遂發表 TPP,但只能望梅止渴.TPP 酸勁十足),台灣人民如此喜愛人民幣,兩岸相互投資,貿易,交往日趨增加頻繁....佬美要的是永遠分裂的中國,你台灣就要好好守住這個大門.在圍堵中國這事上,你總令人擔心.菲律賓多省心吶!咱們佬美可是賞罰分明的.

(3) 結論

有清一代,歷康,雍,乾三盛世以科舉制度,極籠絡漢人之能事,終至漢人馴服,而成曾,左,胡,李為大清朝立下了平定洪,楊的不世之功.然到了清末,鐵良(滿族鷹派)卻對隆裕太后說:"何能讓袁世凱擔此重責大任呢?他畢竟是漢人呀!" 歷史予以我們智慧,在此台菲事件中,台灣得到一個教訓.的確要好好反思一下,在"圍堵中國,維持大美國永遠的霸權"的萬世盛業下,我們有一個"原罪"---我們是"中國人"。 班一魯

瑞士钟—一种生活态度

<http://ourenglish.org/Nankai/WuYusheng2/83SwissPeopleLifeStyle090213.html>

打开后请点击“幻灯片放映”再点击“从头开始”

给重视和关注健康的朋友

黄帝内经（60集电视记录片）完整版

http://blog.sina.com.cn/s/blog_7c0823a50101m48q.html

很喜欢观赏这部电视记录片，无论在内容、配乐和场景拍摄等方面都具有相当的水准，而且深入浅出，内容丰富，除了可以让人吸取丰富的知识之外，还能享受音乐和画面的美感。对于追求健康美好生活的朋友，一定有所帮助，故特此推荐。该部记录片分医史篇、医理篇和养生篇三大部分，简介和目录如下：简介：

成书于二千多年前的《黄帝内经》是本什么样的书？被誉为中国奉献给世界的三大奇书（另外两部为《易经》与《道德经》）之一唐代鉴真东渡日本，带去《黄帝内经·太素》。这本书，至今还供奉在日本的皇家寺院中，奉为国宝。北宋时，高丽国进献《黄帝内经·灵枢》，要求以此交换中国历代史等书。苏轼五次奏本反对，皇帝仍坚持以《册府元龟》等书换回《黄帝内经》。21

世纪现代医学提出的生态医学等观点，竟然与二千多年的《黄帝内经》相同...

如果说，通过一部纪录片便能了解中国传统文化博大、精深的思想，那么，这就是纪录片《黄帝内经》。如果说，通过一部纪录片便能破译中国传统文化的核心机密，那么，这还是纪录片《黄帝内经》。如果说，通过一部纪录片便能了解中国独特的养生思想，那么，这仍然是纪录片《黄帝内经》。今天西方发达国家刚刚兴起的如医学地理学、医学心理学、气象医学、时间医学等先进学科，却在 2500 年前的《黄帝内经》中得到了极为完善的表述。当今世界上，还找不到一部著作能像《黄帝内经》这样，将哲学、医学、养生学、地理学、天文学、气象学、数学、心理学、甚至美学、乐理等等学科融会贯通、凝聚一体；还难以找到一部像《黄帝内经》这样独一无二的、天才的、博大精深生命科学巨着。这是一部不朽的奇书，至今仍在指导着中医理论研究和临床实践。通过这部著作我们将会知道，人可以自然地度过百岁，长寿不是每天摄取多少维生素多少蛋白质，五脏不是解剖学的五脏，精神的力量何等巨大.....重要的是，我们将学会一种独特的思维，一种精妙无比的思维，你可以在任何领域运用这种思维。这是另一种思维，另一种生命表述，另一种方****，另一种文化宝典。本片的全部作为，就是使《黄帝内经》这部天书通俗易懂。为此，本片涉及了大量中国历史、医史，收集了大量历史故事和珍贵文物，从远古，到伏羲、神农、黄帝，到夏商周秦汉唐宋元明清，使深奥的理论通俗化趣味化。除了关照对中国传统文化感兴趣的观众外，我们还针对中医爱好者、中医学子，精心挑选了八十多个古代医案，令本片更加妙趣横生。同时，我们采访了数十位当今中国第一流中医专家，可令中医从业人员大大获益。作为中国人，我们十分幸运，因为我们有《黄帝内经》，这是我们伟大的祖先传给我们的。我们的祖先怀着对后世子孙的无限关爱留下了《黄帝内经》；我们怀着对祖先无比的崇敬、对当代人民以及后世子孙的无限关爱，将电视图书《黄帝内经》呈现给世人。

每周摄影欣赏

1877 02902: <http://ourenghish.org/Nankai/WuYusheng2/83PhotosWeekly090213.html>

打开后请点击“幻灯片放映”再点击“从头开始”

权威专家痛批伪科学：“酸碱体质”纯属谬论

来源：环球时报-生命时报 作者：张彤 蒋乃璐

返回目录

朱伏生 提供 2013年8月25日

近两年，在出版物和网络中流行着一种“健康新说”，声称大部分疾病的罪魁祸首都是“酸性体质”；这些疾病涵盖了当前几乎所有常见病，如高血压、糖尿病、肿瘤，甚至抑郁症等。因此，提倡食用“碱性食物”。

此言论经一些媒体和网络转载，影响了相当一批读者。但《生命时报》记者从肾脏病学、肿瘤学、营养学界权威人士那里得到的信息表明，该言论纯属伪科学，没有丝毫科学根据。

肾病学家：食物影响不了体液酸碱度

听到上述说法后，中华医学会肾脏病学分会名誉主任委员、卫生部中日友好医院肾病中心首席专家谌贻璞教授首先表示，在现代医学中根本没有“酸性体质”、“碱性体质”这些词。他解释说，正常人体内的酸碱度（pH值）稳定在7.35—7.45之间。

之所以这么稳定，在于人体有三大调节系统，分别为体内缓冲系统调节、肺调节、肾脏调节。

在体内缓冲系统中，最重要的是碳酸氢盐系统，它的“工作原理”，简单地概括，就是体内酸多了，有碱性物质来中和；碱多了，又有酸性物质来中和。而肺调节，就是当体内酸性物质增多时，人会加快呼吸，将酸性的二氧化碳更多地呼出去，反之则呼吸变缓。肾脏也很重要，它能吸收碱性的碳酸氢盐，并排泌酸性产物。只有当以上三大调节系统出了问题，比如尿毒症、糖尿病酮症、慢性阻塞性肺病等情况下，人体内的酸碱平衡才会打乱，出现代谢性或呼吸性酸中毒，而人体内的酸碱度在正常情况下是不会受到食物影响的。

一本宣传“体酸是百病之源”的书称：“当人体的pH值处于7—7.35之间时，属于弱酸体质，容易受到小病痛的干扰。”谌贻璞教授对此表示：“血pH值到7.2是严重的酸中毒，已经到生命的极限了。”书中还称：“pH值处于6.9—7，人极易患上癌症等重大疾病……”谌贻璞教授哑然失笑，“我在临床上就没见过pH值低于7的活人，更甭说慢慢存活着去患癌症了。”

之所以“身体偏酸”会被着重渲染，这可能跟临床上酸中毒疾病较常见有关。谌贻璞教授介绍说，人体酸碱平衡紊乱有四种：代谢性酸中毒、呼吸性酸中毒、代谢性碱中毒和呼吸性碱中毒。其中前两者较多见，但绝不能说人病了身体就会“偏酸”了。并且，就酸中毒的治疗来说，首先要从“治本”着手——尿毒症引起的，需要透析；糖尿病引起的，要用胰岛素；若是慢性阻塞性肺病引起的，则需要改善肺功能……在病情严重的情况下，才需要静脉给碱性药物，根本不可能靠吃“碱性食物”来解决。

上述图书名为《找对病源，碱回命》，还附赠100张pH试纸，建议读者“通过测尿液的pH值来判断体内酸碱度”。谌贻璞教授指出，这毫无科学根据，人的尿液本身就偏酸，而尿液

的酸碱度根本不能反映体内的酸碱度。尿液酸碱度是与饮食相关，吃肉蛋奶等高蛋白物质时，尿液会偏酸一些；多吃蔬菜水果，尿液会相对偏碱一些。事实上，通过饮食调节尿液的酸碱度，只能防治泌尿系统的某些盐结晶沉积或结石疾病，如为防尿酸盐结晶沉积肾脏或形成尿路结石，应该让尿液偏碱；为防尿路草酸钙结石形成，就应使尿液偏酸。

该书开篇即称：“联合国卫生组织公布过一组数据——全世界有 70%—80% 的人属于不健康的酸性体质，有超过 90% 的人死于因为体质酸性化引起的高危疾病”，记者询问了多位教授级专家，大家对这些数据闻所未闻，也没听说过有“联合国卫生组织”这个机构。

而据该书编辑刘女士介绍，此书在市场上“卖得很好”。记者试图联系该书作者，但遭到了拒绝。刘女士称，作者为成都某中医院的医生。但她既不知道作者的真实姓名，也不知道其具体工作单位，更没有见过面，他们之间的联系是通过他人进行的。而刘女士一直强调“这很正常”。据记者了解，出版此书的图书公司中没有一名学医的编辑，但他们却出版了多部医学保健类图书。

按照“酸碱体质论”的说法，人必须吃“碱性食物”才能健康。

就此，记者采访了中国营养学会副理事长、《中国居民膳食指南·2007》副主编程义勇。程义勇说，早在上世纪 40 年代，有研究食品化学的学者将食物燃烧后剩下的残渣溶于水，再测酸碱度，以此分析食物中的矿物质成分。但食品化学研究与食物进入人体后复杂的代谢有着天壤之别。程义勇指出，某些所谓的科普文章主张“选择食物要注意酸碱平衡”，是缺乏科学依据的，根本不值得提倡。

但“酸碱性食物”一说在民众中造成了很多困惑，不少人询问营养学会的专家。对此，中国营养学会特别在《中国居民膳食指南·2007》中做出了澄清：“‘食物酸碱平衡论’称，谷类、肉类、鱼和蛋摄入过多可以导致酸性体质，引起高血压、高血脂、糖尿病、肿瘤等慢性病；蔬菜水果属于碱性食物，能够纠正酸性体质，防治慢性疾病。事实上，蔬菜水果之所以能预防上述慢性疾病，是因为它们产生的能量低，且富含维生素、矿物质、膳食纤维等，而不是碱性的作用。”

肿瘤学家：肿瘤病因与酸碱无关，“酸性体质导致肿瘤”是“酸碱体质论”中很吸引眼球的一点，记者就此采访了中国工程院院士、中国医学科学院肿瘤医院孙燕教授。

他认为，“酸性体质致癌”根本“不值一提”。孙燕院士指出，人为什么会得肿瘤是通过生物学试验研究的，就是对动物、体外细胞进行长期的致畸、致癌、致基因突变试验，以观察某种因素是否会导致正常细胞转化为癌细胞。

孙燕介绍说，经过上述研究，目前公认的致癌因素有五类：第一，多环芳烃、芳香胺类等化学因素，多与环境污染和职业因素有关，可能诱发白血病、肺癌、膀胱癌等；第二，电离辐射、热辐射、慢性炎性刺激等物理性致癌因素，对白血病、骨肉瘤的发病有直接影响；第三，病毒，如幽门螺杆菌可诱发胃癌，人乳头瘤病毒是宫颈癌的主要诱因，乙肝病毒可诱发肝癌等；第四，遗传因素，像乳腺癌、大肠癌等都有较明显的家族史；第五，免疫功能缺损。

“当然，这些年也有一些变化，”孙燕说：“随着生活方式的改变，营养不均衡、环境污染、内分泌失衡、肥胖，再加上过大的精神压力，都可能成为致癌的诱因。”

不过，孙燕表示，即使具备上述条件，人也不会一下子就患上癌症，而需要一个内外因素长期作用的过程。从这种角度来看，所谓“酸性体质致癌论”也是完全不成立的。

程义勇强调，“我们检索了全球近 50 年来 1000 多篇有关机体酸碱平衡的论文，没有发现因为食品酸碱性引起酸性体质的研究报告。负责任地说，食物分为酸碱性是食物化学的研究范畴，跟食物进入体内以后的代谢变化是截然不同的两回事。”

到底是科普还是营销

其实，很多宣称“酸碱体质论”的文章，都是在为推销某种所谓的“碱性产品”做铺垫。

记者注意到，一年前网络上的“酸碱体质论”文章还多以“科普”的面目示人，如今，几乎在所有该类文章后面，都有产品的身影或隐或现，不由得让人怀疑这不是一种市场营销手段。

在新疆某保健品生产厂家的网站里，充斥着大量关于“酸碱体质”的“科普文章”，宣称各种癌症都与“酸性体质”有关。而他们提供的产品——“恰玛古碱性食品”就具有“排出人体内的酸性物质，纠正人体酸碱度”的功效，而且价格不菲，10 毫升的一小瓶精油就卖 358 元，一瓶 90 粒的胶囊卖 280 元。除此以外，如“弱碱性水杯”、“碱性离子水”、“天然绿藻”等新奇产品，也都搭上了“酸碱体质论”的“便车”。

不过上述言论经网络和媒体转载，影响不小，不由得让人想起上世纪风靡一时的打鸡血、红茶菌，乃至前不久被批驳的“排毒餐”。对此，程义勇表示，科普宣传的对象是普通老百姓，因此内容必须是得到充分证明的科学知识。“有些所谓的‘科学发现’、‘科技成果’没有足够的实验依据，只是简单的推论或猜测，如果随意传播，就会误导广大群众。在学术界允许专家之间有不同观点的争论，但一般群众对充满了术语的科普文章缺乏足够的辨别力，容易受骗上当，这就需要专业科技工作者站出来澄清。”

谌贻璞教授则认为，对这些胡编乱造、敛财坑人的伪科学一定要狠狠揭发，使它成为过街老鼠，让科学恢复原貌。

[返回目录](#)

你一定没看过这个！精彩！

唐贤民 提供

<http://video.sina.com.cn/v/b/110471335-1221748360.html>

郑永年：中国崛起进程中最艰难的选择

客观的形势表明，比起其他任何时候，今天的中国更需要邓小平所提倡的“韬光养晦”精神，更需要低调。

中国目前的国际关系局势，尤其是亚洲（东亚、东南亚和南亚），各方面的发展表明，中国开始进入其崛起进程中最为艰难的时刻，也面临着最为艰难的战略选择。这里主要包括中日关系中的钓鱼岛问题、中国与一些东盟（亚细安）国家关系中的南中国海问题和中国与印度之间的边界纠纷等问题。所有这些问题归根到底都是主权问题。尽管中国和其他国家也存在经济、政治等其他方面的问题，但都不能和主权问题相提并论。非主权问题都不会影响到中国的整体现代化进程，而主权问题则很不同。中国把与主权相关的问题视为核心国家利益问题，可见问题的重要性。说穿了，中国在“核心国家利益”问题上没有任何妥协的余地，一旦受到“威胁”，政府层面只能做最强硬的反应，而不管这种反应的代价如何。社会层面更是如此，在主权问题上，无论是强硬派还是民族主义派，都可以毫无理性地“理直气壮”来维持他们所认同的“国家利益”，把自己视为是“爱国的”，而把一些真正理性的声音视为是“卖国的”。人们最近所观察到的中国在所有这些问题上所做出的反应就是政府和社会层面互动而强化的结果。

中国的反应是本能式反应

当然，如果站在政府的立场，也不能说最近中国的反应没有任何理性。面临国际环境的变化，中国必然做出这样那样的反应，尤其是当中国有能力做出反应的时候。但从一个宏观历史的角度来看，人们可以对中国的作为进行深刻反思。在很大程度上说，中国的反应方式是一种本能式的反应，而不是一种基于人类理性之上的反应。如果是本能式的反应，那么最终有可能导致国家利益的最小化，甚至完全走向反面。为什么可以这么说？

中国现在的反应是战术层面的，也就是“以牙还牙”式的反应。在中国的种种外交行为中，人们看不到有深刻意义的战略意图。这尤其表现在和日本的钓鱼岛之争上。中国的战略目标显然不是假定可以通过现在这样的行为方式来解决钓鱼岛问题。不管如何地不合理，日本现在实际上控制着钓鱼岛。即使中国从日本手中夺回实际控制权，也并不意味着问题的解决。原因很简单，日

本方面不会承认。如果用武力来解决问题，不管哪一方控制了钓鱼岛，唯一的结果就是增加相互的仇恨并把此延伸到下一代。那么，如果假定中国具有战略目标，那么这个战略目标又是什么呢？中国有限的战略目标似乎只是要日本承认“钓鱼岛是具有争议的”。逻辑是：日本现在不承认这一点，如果日本承认了这一点，那么下一步就可以探讨双方如何来解决问题。但如果这真是中国的战略目标，那么这个目标过低，很不值得中国象现在那样做下去。因为这种“以牙还牙”的反应战术会影响甚至毁灭中国自改革开放以来甚至是近代以来一代又一代中国人所追求的国家终极崛起的战略目标。同样，也不难看到，这种把战术当成战略的情形也存在于南中国海问题和中印边界纠纷问题上。人们因此可以推论说，这是中国目前的一种普遍性外交思维方法。但正是这种思维方法才是中国领导层应当担忧的。

很多人对中国最大的战略目标是什么并不很清楚。在这样的情况下，很容易把战术当成战略。那么，自改革开放以来，中国的大战略目标是什么？人们可以从如下几个层面来讨论。

首先，最重要的是国家的现代化。不管人们对现代化的重点有不同的理解，但无可否认的是，现代化是近代以来所有中国人之间的一个最大的共识。尽管自毛泽东到邓小平到今天，中国在很多方面已经变得更现代了，但现代化进程还远远没有完成。对今天的中国来说，实现可持续的现代化仍然是最高的国家战略。实现内部的现代化，中国仍然需要一个和平的国际环境。实现国内的现代化并不是说中国可以牺牲掉国际利益，尤其是核心利益。中国各方都一直在强调，为了维护核心利益，中国不怕自己的现代化过程被打断。但这仅仅是一种义和团主义式的反应，是千万要避免的简单的英雄主义。人们必须再往前一步，如何确保中国有能力来维持现代化进程，不被国际环境的变化所打断。

近代以来，日本已经两次中断了中国的现代化进程，但是前面两次都是因为当时的中国过于弱小，没有能力应付日本，不得被打断。但现在的情形毕竟不同了，中国具有了强大的能力，可以主动避免日本再次对中国现代化的干扰。如果再次被打断，这是中国的失败，日本的成功。中日关系的主要问题在于钓鱼岛问题。中国应当意识到，钓鱼岛问题的特点是，主权问题解决不了，但可以加以控制和管理。没有人（包括日本人）会相信，中国为了现代化而会放弃钓鱼岛主权。但如果因为钓鱼岛问题，中国的现代化再一次被中断，不管最终的结局是什么，那么便是国家的悲剧。南中国海和中印领土纠纷问题都属于同样的性质。

中国大战略的第二方面就是和平崛起。中国能否能够崛起当然取决于内部的现代化是否可以持续。和平崛起意味着中国的内部现代化不会对区域和国际和平构成负面的影响或者所谓的“威胁”，更不会成为战争的根源。实际上，从国际关系历史来看，只有和平的崛起才是真正的崛起和可持续的崛起。历史上，通过军事手段和战争崛起的国家，最后都避免不了灭亡的下场。在欧

洲，拿破仑时代的法国是这样；一战和二战的德国是这样；前苏联也是如此，冷战时期如此强大的军事力量最后也避免不了灭亡的下场。在亚洲，日本帝国本身便是最好的样本，崛起之后就欺邻国，挑战西方确立的东亚秩序，最终也走向了灭亡。但也有相对和平的崛起，典型的就是英国和美国的崛起。这两个国家崛起的基础便是国内的近代化或者现代化，可持续的经济发展和方方面面的制度建设。中国应当选择哪一种崛起方式，是非常显然的。从邓小平的“韬光养晦”到上世纪 90 年代的“和平发展”或者“和平崛起”到现在的“新型大国关系”，中国领导层的思路一直非常明确，关键在于是否能够坚持下去。

第三方面的大战略是要成为一个负责任的大国，在世界事务中扮演一个领导角色。而中国能否实现这样一个战略目标又取决于前面两个战略的实现。如果内部不能实现现代化，那么根本不可能有崛起。如果崛起不是和平的，那么没有国家会承认中国的领导地位。但和平崛起不是中国的最终战略目标，最终的目标在于领导世界或者参与领导世界。领导世界或者参与领导世界是任何一个大国的命运，不管大国的主观意愿如何。一个严酷的现实是，不管世界秩序会如何民主化，这个世界永远是等级性的，不管喜欢与否，世界秩序需要有领导，大国必须承担这个领导责任。如果大国不能承担责任或者无能承担责任，那么也必将受到惩罚。这是国际关系铁的规律。

从这个由内到外的战略次序来看，今天的中国已经进入崛起过程中的最艰难的时刻。中国正在崛起，但还没有真正崛起。在外界看来，中国已经崛起到一个可以不再象从前那样继续向现存区域或者国际秩序调整自己，而是有能力对现存秩序构成“威胁”，但同时还没有意愿或者有能力对区域或者世界秩序担当责任的阶段。各国因此开始对中国抱有很高的“不确定性”，对中国是否可以继续崛起、是否会成为霸权、是否会承担责任等等感到不确定。

无论是区域和平还是世界和平都取决于这两个因素。第一，中国的真正崛起。在崛起的早期，中国有非常大的意愿向现存秩序做主动的调整，即中国所说的“接轨”。但崛起到现在这个阶段，中国的确不可能无限度地向其他国家调整自己的政策。同时，中国也没有强大到要求其他国家向中国作调整的时候。可以说，现在处于一种相互要求的相持阶段，各方都不会让步。但在中国真正崛起之后，其他国家必然会向中国调整（其实这种调整在经济领域的一些方面已经开始了），包括日本在内的亚洲国家会这样做，包括美国在内的其他国家也会这样做。第二，中国成为一个负责任的大国。其他国家愿意向中国调整自己的政策的主要动机就是中国的区域或者国际责任。其实，崛起和责任这两方面是相互相成的。不能承担责任的崛起就不是崛起，即使某些方面崛起了，也成为不了大国。前面已经所讨论过，通过不负责任（例如军事和战争手段）的崛起的大国最终归于失败，就是最好的例证。

政治精英必须理性和清醒

[返回目录](#)

也很显然，在这个关键阶段，中国的战略选择既决定了内部的现代化是否可以持续，也决定了中国的继续崛起是否是和平的。如果选择不好，无论是内部的现代化与和平的崛起都会中断，无论是主动的还是被动的。这就是人们对中国目前的国际局势非常担忧的地方。一旦中日关系、中国东盟关系、中印关系中的任何一种关系失控，很容易导致局部的甚至是全面的冲突。一旦中国的崛起被外界视为是非和平的，那么中国的国际格局必然会急剧的恶化。如果走上这条道路，那么中国的未来就会很悲观，可能是如下两个场景之一。第一是重复大国崛起的悲剧，即中国和其他大国发生大规模的冲突。而这种冲突，不是你死我活，就是同归于尽。第二是自我击败。在这种情形下，中国周边和其他大国不希望和中国发生大规模的冲突，而是找到更有效的方法来“围堵”或者“遏制”中国，就像从前美国和其盟友对付前苏联那样。

客观的形势表明，比起其他任何时候，今天的中国更需要邓小平所提倡的“韬光养晦”精神，更需要低调。不过，现实刚好相反。随着中国的崛起，民众和一部分政府官员的民族主义情绪也高涨起来，一些人的确为国家变得强大而感到非常自豪，而另一些人则被近代中国受帝国主义欺负的悲情所感染，觉得中国“雪耻”的机会来了。近年来，越来越多的人怀疑邓小平的“韬光养晦”战略，甚至主张中国可以抛弃低姿态外交，相信中国已经到了“亮剑”的时候了。

在一个国家崛起过程中，到了一定的阶段，一部分人甚至很大一部分人开始头脑发昏，甚至利令智昏。大量的历史文献表明，这种现象在从前的很多大国崛起过程中都出现过。德国和日本的民族主义就是当时这两个国家很多民众心态的自然反应。在这个时候，政治精英的选择成为关键。如果政治精英也像普通民众一样，或者为了利用民众的这种情绪来为自己的权力服务，那么国家必然走向灾难。但如果政治精英们仍然能够保持理性和清醒的头脑，并且能够动员社会上的理性因素来遏制住非理性的部分，那么国家仍然能够继续和平崛起，完成大国的终极使命。

对中国来说，“韬光养晦”可以说是国家和平崛起和可持续崛起的最基本的原则。耀武扬威必然走向失败，这不仅对中国，对所有国家都是如此。中国是否能够继续完成国家现代化进程、和平崛起、最终走上国际领导舞台，这不是一个自然的发展过程，而是政治精英们冷酷的理性的选择的结果。

作者是新加坡国立大学东亚所所长

对朋友真诚的人才会有真诚的朋友

<http://ourenglish.org/Nankai/WuYusheng2/82FaithfulFriends090213.html>

阿拉伯半岛的伊斯兰世界

<http://ourenglish.org/Nankai/WuYusheng2/82ArabicPeninsulaIslamicWorld090213.html>

返回目录

打开后请点击“幻灯片放映”再点击“从头开始”

World Heritage in China 世界遗产在中国

拍得相當好, 講解很有深度, 共三十八集, 每集三十分鐘...喜歡歷史及古蹟的朋友們, 一定回會有如獲至寶的感覺, 希望你們會喜歡, 看了這些影片後, 會感覺以前到過只是走馬看花。

第一集介紹李冰 如何巧妙的設計、開發都江堰, 及其重要性 也介紹了道教的發源地, 青城山, 及道教重要歷史。

01. [青城山與都江堰](#)
02. [黃山](#)
03. [大足石刻](#)
04. [新疆維吾爾-木卡姆](#)
05. [九寨溝風景名勝區](#)
06. [武當山古建築群](#)
07. [周口店北京人遺址](#)
08. [龍門石窟](#)
09. [?龍風景名勝區](#)
10. [峨眉山和樂山大佛](#)
11. [昆曲](#)
12. [平?古城](#)
13. [蘇州古典園林](#)
14. [承德避暑山莊和周圍寺廟](#)
15. [澳門歷史城區](#)
16. [三江並流](#)
17. [曲阜孔林、孔府、孔廟](#)
18. [雲崗石窟](#)
19. [泰山](#)
20. [皖南古村落——西遞·宏村](#)

21. [武夷山](#)
22. [秦始皇陵 1](#)
23. [秦始皇陵 2](#)
24. [秦始皇陵 3](#)
25. [武陵源風景名勝區](#)
26. [明清故宮 1](#)
27. [明清故宮 2](#)
28. [天壇](#)
29. [開平碉樓與村落](#)
30. [麗江古城](#)
31. [河南殷墟](#)
32. [古琴](#)
33. [拉薩布達拉?、羅布林卡和大昭寺](#)
34. [廬山](#)
35. [長城 1](#)
36. [長城 2](#)
37. [莫高窟 1](#)
38. [莫高窟 2](#)

Will the US attack Syria?

By Zhao Jinglun

1877 0290X: http://www.china.org.cn/opinion/2013-08/28/content_29852016.htm

《纽约时报》国际版: [民族自决是主流，我们美国应停止推销民主](#)

(朱新伟/译)

2013-05-06 07:26:03

美国在冷战两大阵营的意识形态对抗中获得了胜利，接着又发起一场意识形态运动，向全世界传播民主。许多美国人希望这场运动最终能够取得辉煌成就。

这不太可能。有句老话说得好：“你不能对着风吹口哨；嘴再硬，都吹不过风。”人们尽可以强行吹嘘民主的意识形态论调，但最终这些声音会被人类追求独立自主的暴风骤雨所盖过。

美国发起意识形态运动的初衷，是基于冷战马克思主义/共产主义阵营的垮台证明了民主理念及其政治、经济配套体制无可置疑的优越性和普适性。

事实并非如此。美国的冷战胜利只证明了马克思主义在东欧的失败，但东欧经济的失败并没有自动引发民主扎根落地，而是促使了爱沙尼亚人、匈牙利人、波兰人、乌克兰人以及焦哈尔·杜达耶夫率领下的车臣人民追寻民族自决。

是的，苏联帝国的人民赞扬过民主，冷战后的民族冲突中，南斯拉夫民众也赞扬过民主，二十年后阿拉伯之春的群众也是如此。但不管是苏联人、南斯拉夫各民族或阿拉伯之春的群众，他们都没有渴求过民主统治。

所有这些人渴求的是美国总统威尔逊宣布的原则：民族自决。

他说道：“所有民族接受的统治皆应出于自愿。”他在第一次起草的《国联盟约》第三条中写道：“各国联合起来，确保……边界调整得当……因为将来可能由于社会条件或人心的变化，或社会、政治关系的变化，而需要对边界进行调整。这应依照民族自决的原则。”

大多数情况下，国家是由各个民族通过战争和条约建立疆界的。威尔逊总统认为，“民族自决”指的不是国家，而是“人民”。人民有着数百年、数千年的文化传统，不希望接受“异族”统治。

威尔逊当然知道，民族自决对于美国而言并不是紧要问题，因为该国由移民构成，除了本土的印第安居民，该国的文化传统来源于移民者的复杂身份。如果威尔逊活到现在，他肯定会觉得，缺少了民族自决的美国意识形态运动，无法推动别国人民接受民主。

冷战终结是一个重要的历史转折点。但这并没有证明美国民主及其政治经济体制的普适性。冷战终结的历史意义在于，它解除了40年来笼罩在各国人民头上的桎梏与自我的限制，他们渴望反抗意识形态阵营的统治。

挣脱异族与自我的限制，这在全世界埋下了反抗的种子。苏联解体，南斯拉夫解体，世界许多地方都发生了追求民族自决、追寻适合本国人民主体制的反抗运动。

革命是一场改变世界、塑造全球新秩序的暴风骤雨。

向全世界传播民主的意识形态运动应当停止。相反，人们应致力于推动尊重民族自决的全球新秩序，让各个民族自主选择政治实体，实现真正的民主：人民统治。

那些政治自决的民族实体，其中大多数将要组建或加入地区或大陆性经济合作框架，这将有助于构建全球新秩序，而最早体现这一新秩序特征的政治组织是——与大多数人的看法相反——还在不断扩张的欧盟。

海河灯光

<http://ourenglish.org/NKAlumni/Kehouyi/LightsOnSeaRiver072113.html>

打开后点击“幻灯片放映”再点击“从头开始”

彭光谦少将接受新华网专访

来源：新华网来源时间：2013-08-27 12:53

新华网北京8月26日电(记者李保东)《环球时报》21日发表《[八问主粮转基因化](#)》的署名文章，引起社会各界的强烈反响。广大民众对大规模引进转基因农作物可能造成的严重后果十分担忧。为此新华网专访了文章作者、中国国家安全论坛副秘书长、战略问题专家彭光谦将军。

新华网：你在文章中说，真理跨过一步就是谬误，能否就此做进一步阐述？

彭光谦：我并不笼统反对转基因研究，我反对的是盲目引进、扩散转基因，特别是强烈反对主粮转基因化。转基因工程作为一种新兴技术，我们开展研究、试验，以充分认识其内在规律，趋利避害，使其为人类服务是必要的。但是真理跨过一步就是谬误。正如核技术，处置得当，它可以造福人类，一旦失控，它也可以毁灭人类。细菌研究是科学，但用活人做细菌实验，则是日本731部队灭绝人性的罪恶行径。由于转基因打破千万年来形成的物种纵向遗传，强行实行基因跨物种横向转移，这里既可能蕴含新的机遇，也很可能潜藏着巨大的安全风险、生态风险、社会风险乃至道德风险。在转基因农作物的安全性远未得到确认，世界各国对转基因农作物商业化无不严加限

制，欧盟甚至实行“零容忍”的情况下，唯独中国却急不可耐地发放“安全证”，盲目地大面积引进和推广，这是十分令人费解的。

新华网:国际科技界对转基因有不同的看法吗？

彭光谦:国际科技界对转基因是十分慎重的。近年来,已有许多严肃的科学家经过大量实验,证实转基因食品与肿瘤、不孕不育、胚胎异常等数十种疾病的高度相关性。仅草甘膦一项,据研究,0.000169 微克/L 浓度的草甘膦,即具有致癌作用。而美国孟山都公司转基因农作物残留的除草剂有效成分草甘膦含量高达 20 毫克/L(1 毫克=1000 微克)。早在 2000 年,全球 828 位科学家就向各国政府紧急呼吁,叫停转基因,指出转基因作物违反生态资源的可持续利用,使我们的社会面临前所未有的危机。2006 年,400 名国际农业知识与科技促进发展评估专家经过 6 年研究,结论是转基因不适用于全球的农业发展。对这些已经揭示的灾难性后果和科学家们的一再警告我不知道我们是否进行过严肃的分析,客观的评估,科学的论证?我们匆忙引进的科学依据何在?既然有人如此热衷于引进转基因,为什么不先在自己的机关食堂和幼儿园进行转基因食品试点,而要把 13 亿人民当作小白鼠呢?

新华网:这里存在一个利益链吗？

彭光谦:西方有关转基因公司为了打开中国大门,在中国进行了什么样的公关活动,化了多少代价,目前我们不得而知。仅“十二五”期间,我国有关部门对转基因品种的研发拨款高达创纪录的 300 亿元,这是同期常规育种经费 1.8 亿的 166 倍。在巨大的利益驱动下,全国农业科研部门对转基因项目趋之若鹜,形成一边倒的态势。支持转基因就有课题、有经费、有名、有利;不支持转基因就无课题、无经费,甚至遭到打压、威胁。中国毕竟是一个有几千年历史的传统农业大国,保护、发展、提升中国的生态农业水平,是实现民族繁荣富强的题中应有之义。我不知道为什么有关部门如此厚此薄彼,扶洋抑中,爱憎分明。

新华网:美国积极向中国倾销转基因,这是为什么？

彭光谦:对外进行高新科技封锁,特别是对中国进行高新科技封锁几乎是美国长期的基本国策。惟独转基因技术是个例外。不仅孟山都和杜邦公司这样的利益集团异乎寻常地慷慨,不遗余力地向中国倾销转基因农产品,而且连美国总统都不顾国际礼仪,赤膊上阵,亲自向中国施压,要求中国取消实验期,接受美国转基因农产品。难道我们不应该想一想,这种反常的态度里面究竟有什么蹊跷?这究竟是馅饼,还是陷阱?

新华网:难道我们有关部门一点也没觉察到其中的奥妙吗？

彭光谦:本来我国的主管部门理应是人民可以信赖的安全卫士。但是,令人不解的是,2007 年 7 月卫生部门实施《新资源食品管理办法》,竟故意删除、放弃 2002 年《转基因食品卫生管理办

法》第五条“食用安全性和营养质量不得低于对应的原有食品”强制性底线要求，公开撤除安全防线，为转基因食品大开方便之门。最近还对“农民养殖种植转基因动植物”“农业转基因生物过境转移”放开行政审批。转基因水稻多年来从华中农业大学非法散布至华东华中各地，至今未见任何人出来制止。然而当美国杜邦先锋公司的转基因玉米“先玉 335”冒充杂交品种之名在中国大规模扩散，造成严重生态恶果，我国环保部门调查证实“先玉 335”确是转基因玉米后，某主管部门不但不采取措施惩罚和遏制此违法扩散，反而替其掩饰真相，压制环保部门公布此重要信息。我真想不到他们这样做的理由。

新华网:有人说,在中国极力搞转基因的,背景似乎不单纯,是这样的吗?

彭光谦:这并非空穴来风。有资料显示,中国转基因的积极推动者不少有美国资金和机构培养的背景,中国转基因生物安全委员会里的基因专家不少在销售转基因种子的公司都有兼职。更为离奇的是,中国积极推动转基因的某部门负责人,竟然同时兼任美国转基因大公司美国杜邦公司的顾问。这里不仅存在一个隐隐约约的利益链,而且是违反从政道德,违反《公务员法》,为党纪国法所不容许的。

新华网:转基因食品对老百姓的日常生活有影响吗?

彭光谦:西方转基因大国,无论怎么搞,有一条红线他是决不跨过的,那就是坚守决不对自己主粮搞转基因的底线。但是他们却把拿下中国主粮转基因作为他们最终战略目标。在大豆、大米、玉米等主粮上,短短几年他们已经得手。据有关部门统计,我国非法种植转基因玉米和大米已达6000多万亩。作为大豆原产地的中国,大豆自给自足已成历史。全世界60%多的转基因大豆涌向中国。美国对中国出口转基因大豆,1996年111万吨,2012年已高达5838万吨,价值130亿美元,16年增长50多倍。转基因大豆和转基因大豆油已占据中国80%以上的市场。在老百姓不知情的情况下,转基因大豆油已悄悄统治了全中国千家万户的餐桌。今天,中国老百姓吃的大豆油基本上都是转基因大豆油,中国餐馆里用的大豆油也基本上都是转基因大豆油。中国是少有的对西方转基因农产品不设防的国家,是少有的未经实验就大量进口西方转基因农产品的国家,是少有的敢于对自己的主粮搞转基因的国家。民以食为天。且不说转基因对人体健康潜在的巨大危害,也不说西方从贩卖转基因农产品中卷走中国巨额银两,中国怎么能把13亿人吃饭这样天大的问题任交别人控制?一旦形成垄断,如果西方像在阿根廷做的一样,无限抬高粮价,我们还吃得起吗?一旦天下有变,西方切断我们的粮食供应,13亿人吃什么?中国粮食安全底线在哪里?

新华网:你提出建立中国的“生物国防”,意义何在?

彭光谦:新中国成立以来,事实已经证明任何敌人都不可能用武力征服我们。然而,那种杀人不见血的生物武器和意识形态渗透等则有可能使我们丧失警惕。美国军方曾提出“新型生物战剂

可以作为战略武器针对敌国平民人口长期施用并达到使目标人口绝育、致癌、健康退化的后果”。转基因作物恰恰有可能成为这种武器。巧合的是,如今向中国大肆推销转基因农产品的孟山都公司正是当年生产投向越南战场的橙剂生产商。当年西方对中国倾销鸦片,弄得“国无可御之兵,库无可御之银”。转基因作物如果不幸成为一种战略武器,带来的后果将远远超过鸦片战争,它毒害的不只是一两代人,而是种族灭绝之祸。害人之心不可有,防人之心不可无。早在 10 多年前,西方转基因大国就精心制订了“生物国防”的战略计划,2011 年,此计划拨款达 612 亿美元。在严酷的国际环境中我们决不能过于天真。否则,一旦酿成民族灾难,就悔之晚矣!天下虽安,忘战必危。这个战,不仅仅是导弹核武器,更为危险的是每时每刻都在进行的没有硝烟的战争。我们的国防的内涵应当进一步拓展,应当尽快启动中国自己的“生物国防”计划。保卫中国,保卫中华民族,此其时矣!

摄影山水画 天人合一的大地艺术

<http://ourenlish.org/Nankai/WuYusheng2/83PhotoPaintings090213.html>

打开后点击“幻灯片放映”再点击“从头开始”

Has the US learned a lesson from Iraq?

By Zhao Jinglun



[By Jiao
Haivang/China.org.cn]

There is a weird parallel between George W. Bush's invasion of Iraq and Obama's impending assault on Syria. W. Bush and Cheney insist even to this day that Saddam Hussein had weapons of mass destruction (WMD), just as Joe Biden and John Kerry insist that Damascus used chemical weapons.

...t there was no point for UN weapons inspectors to continue searching
...he arch villain is proud of his nick name!) The Obama administration
also tried unsuccessfully to get the UN to call off its weapons investigation, as reported by the Wall
Street Journal, which said that unnamed "U.S. officials"(later revealed to be Susan Rice) had told the
secretary-general that it was "no longer safe for the inspectors to remain in Syria and that their mission
was pointless."

返回目录

Ban Ki-moon, the UN Secretary-General, has had the good sense to reject the U.S. call and ordered the inspectors to continue their work. He issued the eminently sensible call to give inspection the time (four days) and give peace a chance!

There is, however, a slight difference: Bush was able to cobble together only a "coalition of the willing", a motley assembly of supporters. But his major allies France and Germany resolutely opposed invasion. This time, Obama has been able to line up the entire West.

Cameron declared that Britain is to introduce a resolution in the UN Security Council, to condemn Damascus and take action to protect innocent civilians. It is rank hypocrisy to do humanitarian chores by bombing! But what would you expect from an old colonialist?

Hollande and Rasmussen, even Kevin Rudd are also on board.

U.S. missile strikes against Syria could come as early as Thursday (today), according to a senior U.S., quoted by NBC News. But Obama is flipping and flopping. As General Dempsey said it well: "There are no good options."

Syrian rebels, the "National Coalition", the Free Syrian Army and allied countries were in meetings to discuss possible targets that include airports used by planes equipped with missiles and explosive barrels, command centers, bases used to fire missiles and Scuds, and the army's Brigade 155, near Damascus. So is it to "punish" Damascus or to aid the weakening rebels?

What evidence does the Obama administration possess? It claims to possess satellite images and "intercepted communications" as if Assad does not know Edward Snowden's revelations that the U.S. is snooping. The U.S. also has intelligence provided by Israel, the biggest potential beneficiary of intervention. Another big winner would be the al-Qaeda.

Moscow warned about "catastrophic consequences" for the region, but says that it won't be militarily involved in the conflict. Similar warnings also came from Teheran.

So let us see what comes next.

The author is a columnist with China.org.cn. For more information please visit:

<http://www.china.org.cn/opinion/zhaojinglun.htm>

Opinion articles reflect the views of their authors, not necessarily those of China.org.cn.

中央民族大学历史系副教授 蒙曼 解读《满江红》，评岳飞精神（视屏）：

LEF7 C290K: <http://ourenglish.org/Nankai/WuYusheng2/OnYuefeiandHisPoem090813.html>

《湖南抗战》

<http://ourenghish.org/Nankai/WuYusheng/HunanBattleJapan09182013.html>

张学良抗日演讲 珍贵的原声原影录像

(二〇一三年九一八纪念):

<http://vide.sina.com.cn/p/news/c/v/2012-09-18/094161866577.html>

http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=PFrOmjUwGHs#t=7

漫聊美国的社区图书馆

宋志强 (波士顿)

首先晒一晒我最近从社区图书馆借的书：《宋美龄与中国》，《陈文茜半生缘》，《周联华回忆录》，《曾在天涯》，《一个女人的史诗》，《花儿与少年》，《Reader's Digest》，《The Death of American Virtue》……。

这次借了 13 本，您可以借 20, 30 很多本，只是必须按时归还，否则得交罚款，借得越多，被罚款的可能性当然就越大，我有过教训。

图书馆的经费是怎么来的呢？美国房屋地税很高，房子越大税款交得越多。各个区的税率不同，但开支是一样的，二分之一用在学校，四分之一用在图书馆，剩余的用在公共设施上。社区公布清单，法律保障其安全，任何机构和个人都不可能贪用。所以学校很有钱，学生不交纳一分钱去读书、参加各种体育、文艺课外培训班、享有先进的教育设施和学校中的日常生活用品。我那个社区公园，里面有儿童游乐园，网球场，棒球场，篮球场，小湖，湖中间有喷泉，好多个凉亭，很少见到垃圾，有些石碑上面刻着谁谁谁捐的款建的。

遥想当年我在国内的时候也喜欢去图书馆借书，我上小学的时候好像没有图书馆，沂蒙山区穷啊，现在可能富多了，中学，大学图书馆，还有我们县和山东省图书馆，那是我喜欢去的地方

之一。一般的借书手续，先填写一张索书单子，把要借的书写上，交给工作人员，他们去书库找，找到了算你幸运，很多时候是找不到。

来美国很多年了，搬家是家常便饭，到目前为止有 10 多次了，而且以后肯定还要搬，每搬一次我都先去新家所在的社区图书馆办个借书证，在美国借书看书真是方便，不服不行。吃水不忘是谁挖的井！感谢钢铁大王卡耐基（Andrew Carnegie）！

美国很多社区公共图书馆最开始都是他捐助的，从 1886 年到 1919 年，卡耐基共捐助了 5600 万美元，在全美 1400 个社区建立了 2000 座图书馆，其中绝大多数是公共图书馆，多数位于美国，大不列颠，和加拿大。卡内基图书馆，由安德鲁·卡内基（Andrew Carnegie）投资建设的公共图书馆。接受此基金的社区供给此场地并同意用税收基金支持图书馆。基金不仅支付了建筑物还购买了最初的图书馆存书。

转载一段：中国作家肖复兴美国社区图书馆小记 中国文明网 www.wenming.cn 2010-08-12 来源：中华读书报 你想找到的书或音像制品，一时没有找到，或者你一时没有时间来图书馆，可以上网查找。图书馆有自己的网络系统，将新泽西州若干社区图书馆里的图书和音像制品都编录在册，根据书名或作者名，在网上一目了然，各图书馆资源共享，你想借阅什么，只要用鼠标轻轻一点，他们就可以帮助你查找，即使是别的社区图书馆里的藏书，也可以帮你借到，等你有工夫来图书馆借书时，他们会把书借给你。我就是通过这样的方式，从别的社区借来了肖斯塔科维奇的弦乐四重 6 碟套装的 CD，卡鲁索的老唱片，以及布洛松的摄影作品集《男人，肖像和世界》，还有邵燕祥去年在香港出版的新书。其往来之间的邮递费用，无需你来支付。公共图书馆的“公共”性质，方才真正的体现出来。作为纳税人的地位，方才凸显而让你感觉有点儿底气足，腰杆壮。我想起去年到北京图书馆借阅法国勒庞《群众心理学》1920 年版的译本。先交 100 元办理借书证，从电脑里查到了这本书，但北京图书馆没有，仅存书的胶片缩影版，在吉林图书馆收藏。便从北京图书馆里要来吉林图书馆的联系电话和伊妹儿地址，回家后先给吉林图书馆打通了长途电话，转了几个电话，终于转到了图书借阅处，他们也记下了我要找的书目，和我的通讯地址，但接下来便没了消息。我只好再用伊妹儿给他们发信，明确写明所有翻印和邮递的费用均由我付，先后几封，均石沉大海，最后失去了信心，也失去了再去图书馆的兴趣。和美国普通的社区图书馆相比，我们的这些图书馆的硬件设施和图书藏品要丰富得多，差距却是这样明显的存在。其中差距之一，图书馆藏书不是目的，能够尽可能方便的把书借出去，才是目的，也才是本事吧。

肖作家北京图书馆的故事应该是 2009 年发生的，说到服务态度，说到文明礼貌，中国和美

国差的好几个10万8千里！我说这些话的时候，是恨铁不成钢，是痛心！是满心里希望中国能学学美国好的地方，特此说明，以防砖头！

这里的图书馆大都互相联系，你在家庭所作社区借的书可以在上班的社区图书馆还，很方便，图书馆没有的书，你可以告诉工作人员，他们可以从别的图书馆借来给你看。很多图书馆都有免费的英语学习班，退休的美国老头老太太很耐心的和你一起学习。

这里的所有借阅书架都是开放式的，借阅手续非常简便，办理借阅卡只要出示最近的水电或者电话账单，再加上驾照，以证明在附近居住和本人身份即可。社区图书馆还举办各类普及知识的讲座，提供招聘信息、开展各种培训，例如烹饪、瑜伽以及为新移民教授英语，甚至还有教授专业技术的课程，免费帮助人们提升自身素质及技能。

这里是孩子们阅读的启蒙地，流连忘返的乐园。美国家庭很重视孩子的阅读，父母从小就把孩子带到图书馆耳濡目染，孩子在这样的文化氛围里，熏陶出了爱书、读书的好习惯，孩子便不由自主地爱上了图书馆。儿童把它当做放学后的安全之所，老人把它当做排解寂寞之处，成年人把它当做自我完善之地，来美国的新移民把它当做融入美国社会的第一课堂。

美国人真是爱读书，图书馆，书店里的人当然不用说，您看地铁里就知道了，虽然几乎是人挤人，人贴人，但大多数人在低头看书看报纸，学习气氛是相当的浓啊，当然了，波士顿是大学聚集的地方，从世界一流的到末流的（？）好几十所（上百？）呢！小时候我的作文挺好，语文老师经常在课堂上念我的作文，有时候老师让我自己念，小孩嘛虚荣心很强，现在也不弱，哈哈，这个没办法，改不了。初中毕业了，去本县一中上高中，有图书馆了，哎呀那个高兴啊，我记得经常去那个图书馆借小说和杂志，《少年文艺》是我的最爱！初中毕业考高中，那个作文题目是关于爱国方面的，题目本身叫嘛名字记不清楚了，我当时就引用了叶佩英唱的《我爱您中国》。

考理科高考落榜，我只好去本县2中考文科，2中就没有图书馆了，当时忙得昏天黑地的，从早上摸黑起床早自习，到晚上摸黑爬“地铺”睡觉，就为了高考！您想啊，沂蒙山区的孩子，高考是唯一的出路！幸运的是，我们哥三都考上了。这除了感谢我的父母日夜操劳，还要感谢邓小平的改革，否则没有高考我们还要在农村的广阔天地里大有作为！上了大学，我酷爱大学的图书馆，天天泡，课也不上了，当时记得什么《马列概论》，什么《政治经济学》什么的，我根本就不怎么看书！系办公室警告我：再旷课就处分！没有办法，只好再去上课，所以到后来知道比尔盖茨的辍学，乔布斯的辍学，心里很激动也很难过……我倒是当时也想辍学，不敢啊！2中我的作文继续优秀，语文老师让我报考复旦大学新闻系，毕业之后当记者，结果高考我的语文考砸了……

关键时刻链子掉了！大学图书馆我上学的时候还是旧的，上面有方毅题的字。那个时候图书馆有上自习的地方，同学们都喜欢用书包或书或报纸等占座，但学校有规定占座是“犯法”，一次我占座的书不见了，原来是图书馆传达室的大爷给“没收”了，求情半天，大爷把书还给了我，顺便问我：是山东人吗？我一听，莫非大爷也是山东的？一问果然是，山东青州的，当时还叫“益都”呢！真高兴！和我老家是邻居，两个县紧挨着！大爷可能是看在老乡的份上把书还给我了。谢谢这位老乡大爷！

看看我的题目是《美国社区图书馆》，又跑题了，赶紧打住。很盼望祖国的图书馆能吸取美国的长处，避免短处（短处在哪里？我还在找，比方说有的地方中国书太少，我家那个图书馆就是个例子，我只好跑到远处的社区借。）

责任比其它更重要：

<http://ourenglish.org/wuyusheng/ResponsibilitiesMoreImportant070213.html>

来函转载

伍老师：我们是不是可以宣布下面的好消息？好消息

旧金山湾区南开校友会已经被联邦批准了 501 (C) (3) 非营利组织。今后南开校友及友人给校友会的捐赠都可得到免税 (tax deduction)。全美范围内，给我们遇到困难校友的捐赠都可享受此优惠。进而我们捐赠将起到更大的作用，也将进一步扩大我们南开校友会的影响。

谢谢！ 文欣（旧金山湾区南开校友会会长）

祝贺湾区南开校友会得到了 501(c) (3) 的联邦批准，我们南开校友会总算有个免税操作平台了。 王忠（波士顿南开校友会会长）